# 上合国家扶贫培训班"组团"来青"取经"

### ◆命运共同体

日出东方,洒满金光。每一场日出,都将开 启蓝天与碧海的重奏。这是六月的青岛呈现给 世界最美的画卷。

6月15日,来自上合组织国家扶贫培训班的 学员们站在奥帆中心的码头旁,他们举着手中 的手机镜头,连连发出"哇奥"的赞叹。蓝色背 景的景致被定格成手机相册里一张张画面:海 岸线上高楼林立,海面上帆船乘风破浪,天海一 色,万物生机勃勃。

他们是来自吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、乌 兹别克斯坦、亚美尼亚友好省州和友好城市的 70名学员,将在青岛参加为期一周的培训学习。

在他们身后,青岛国际会议中心场内,随着 一场刚刚启幕的盛会,全球再次将镜头聚焦对 准这座上合之城。

当日,青岛举办了上海合作组织民间友好 论坛暨友好城市论坛,来自上海合作组织成员 国、观察员国和对话伙伴的与会代表参会,大会 主题为"弘扬上海精神 推动友好合作",扶贫减 贫是会议其中的一个议题。

"6月15日是上合组织的'生日'。"上合组织 副秘书长叶尔梅克巴耶夫在致辞中开宗明义: 互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共 同发展的"上海精神",是不同国家交往、不同文 明相处的正确之道。

这段致辞,不禁让人回望一个重要的历史

上海合作组织的前身是1996年成立的"上 海五国"机制,当时只有中国、俄罗斯、哈萨克斯 坦、吉尔吉斯斯坦和塔吉克斯坦五个国家参 与。2001年6月15日,在中国上海举行的"上海 五国"元首会议上,乌兹别克斯坦加入了该机 制,并签署了《上海合作组织成立宣言》,正式宣 布成立上海合作组织。

22年间,上合"朋友圈"不断扩容,各国在多 领域紧密合作,共同发展,其中农业领域的交融 是合作书册上的重要章节。

2021年9月17日,习近平主席在上海合作组 织成员国元首理事会第二十一次会议上,作出 "中方将向上海合作组织国家提供1000名扶贫 培训名额"的重要承诺。

一个都不能少、一户都不能落。2020年,中 国脱贫攻坚战取得了全面胜利,并持续巩固拓 展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,走出了一 条具有中国特色的减贫道路。与世界共享中国 减贫方案,开放的中国在丝绸之路上传递出一 道铿锵的声音。

青岛市同全国人民一道打赢脱贫攻坚战, 6.4万贫困人口实现脱贫。2021年以来,持续巩 固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,严 格落实"四个不摘"要求,健全防止返贫动态监 测和帮扶机制,精准落实帮扶措施,守住不返贫 底线任务。2022年全市脱贫户人均年纯收入达 到 16251元,同比增长18.7%,"三保障"和饮水安 全脱贫成效持续提升。

如今,青岛国际会议中心的会场里传来回 响。青岛市农业农村局局长、市乡村振兴局局 长袁瑞先在接受采访中表示:"今天,我们举办 2023上合组织国家减贫和发展论坛及扶贫培训 班,既是坚决落实习近平主席重要指示要求的 具体行动,也是我们向国际社会分享减贫方案 的重要举措。"

传播好中国减贫经验,讲好青岛乡村振兴 故事,与上合组织国家间强化减贫合作、共同繁 荣发展,青岛即将交出一份答卷。

# ◆40分钟的"拖堂"

"中国农机发展方向,正向智能化、操作自 动化发展。"6月17日下午,青岛农业大学学术会 馆内,一场学术报告会正在进行。除了青岛农 业大学机电工程学院学术院长尚书旗教授的声 音之外,会场异常安静,只听见笔划过白纸的沙 沙声,同声翻译下,学员们目不转睛盯着尚院长 身后的大屏幕,浏览着一页页PPT所展示出来的 信息——农业机械化新技术、精准农业应用与 创新发展。

一小时的报告会结束后,学员们的问题一 个接一个,击鼓传花般接踵而来,会场的安静被 打破,讨论与交流的氛围一时热烈起来。

"在农田灌溉方面,中国有什么好的方法 吗?"有学员站起身来提问。

"在中国的农田里,缺水也是比较明显的问

减贫与发展是人类社会永恒的主题, 是包括上合组织国家在内的各国人民的共 同心愿。中国全力推动落实全球减贫与发 展倡议,以助力上合组织国家培育内生增 长能力为重点,创新发展合作理念和方式, 大力推动上合组织国家减贫与发展进程。

2021年9月17日,习近平主席在上 海合作组织成员国元首理事会第二十一次 会议上,作出"中方将向上海合作组织国家 提供1000名扶贫培训名额"的重要承 诺。6月15日至21日,2023年上合组织 国家扶贫培训班在青岛成功举办,这既是 坚决落实习近平主席重要指示要求的具体 行动,也是中国向国际社会分享减贫方案 的重要举措,也是推进上合组织国家减贫 与发展,加快构建人类命运共同体的生动 实践。

在为期一周的培训中,培训班学员一 路走、一路听、一路看,在一个个动听的故 事里、在村民们幸福的笑容里、在互动交流 中的碰撞中,了解中国乡村振兴现实意义、 探寻到中国脱贫减贫的致富密码。培训老 师与学员以及学员之间结下了深厚的情 谊,一次次握手,一次次问答,书写满满的 课堂笔记,互留联系方式,这些场景为中国 与上合组织国家的合作写下生动注脚。



培训班教学考察项目。

题。我们现在推广是节水灌溉,有微喷灌溉、滴 灌、渗灌等等,实现水肥一体化。比如我们在行 间铺设滴灌带,一米长的滴灌带成本不到2毛钱, ·亩地算下来花几百块钱。这几年节水灌溉材 料基本做到了自给自足,满足了生产需要,这些 节水材料和方法都可以分享给大家。"尚书旗顿 了顿说:"我本人还担任国际田间试验机械化协 会(IAMFE)主席、中国分会主席,如果大家感兴 趣,我可以介绍大家,加入到这个组织里来。"

尚书旗所说的"国际田间试验机械化协会 (IAMFE)",是非营利性国际学术组织,目前该协 会在全世界有10余个国家分会,并与130多个国 家建立了联系。他现场发出的"邀请函"马上引 起了会场内一波热烈的回应,"这些先进的农 机,对我们来说非常需要。"各国代表之间都在 小声议论着。

"您刚才讲到五年后,中国将实现农田机械 化使用率达到75%,这是能做到的吗?"尚书旗 讲课中一个小小的数据,被细心的学员敏锐地 捕捉到。

"这个目标是保守的。"尚书旗坚定地回答 道,他的信心来自一组数据:山东作为我国农机 制造第一大省,农机相关企业数量达10万余家, 涵盖了生产制造的7大门类、3500多个品种产 品,农机零部件产值全国占比达40%;山东省农 业农村厅在传统农机产业的基础上,制定了《山 东省"十四五"推进农业农村现代化规划》并加快 推进全程、全面、高质、高效的"两全两高"农机化。

交流中,尚书旗也坦诚布公地谈到中国农 业发展的一些"痛点":"目前中国对农产品的加 工程度相对还是比较低,打个比方,把小麦做成 面粉能赚1块钱,面粉做成面包,能赚5块钱,我 们要从粗加工向精加工转型,发展规划方面也 要进一步谋划。"

大家讨论的话题越来越深入,尚书旗以"中 国农机农艺融合发展与精准农业"为题的报告 会用时一小时,会后的探讨和交流"拖堂"了40 多分钟,甚至在短暂的茶歇过程中,学员们还意 犹未尽地围着尚院长继续交流。

"培训班代表们都是各个国家的专家和高 级官员,他们的提问非常有针对性,这种课堂+交 流的形式,可以很好地解决一些问题。"青岛农 业大学校长刘新民也深有感触。同天上午,他 做了题目为《乡村振兴与乡村治理的中国经验》 的报告,从中国农村改革的演变、中国乡村振兴 的实践、中国乡村治理的经验、中国经验的核心 观点四个方面讲述了中国农村改革和乡村振兴 的背景、取得的成效。

"山东是中国特色减贫模式的缩影,"刘新 民以乡村振兴中的齐鲁样板为例,深入地剖析 了很多减贫案例的框架体系,"就像建房子,先 要搭建好四梁八柱。"

"中国对盐碱地的治理经验,对我们来说太 宝贵了。"乌兹别克斯坦撒马尔罕市政府市长助

理马鲁夫·塔什普拉托夫感触地说,"我们一直 在跟盐碱地做斗争。"王健林教授以《盐碱地综 合利用——基于山东省黄河三角洲农业高新技 术产业示范区的实践》为题的报告会上,他听得

"城乡一体化发展的讲座太有借鉴意义了, 很感谢中国能开放这样的宝贵经验。"在山东社 会科学院研究员李善峰以《中国城市融合发展 的实践和经验》为题的专题讲座上,亚美尼亚经 济部部长助理娜拉·玛尔季洛夏安记了满满几

"两天的学术讲座真是干货满满。"这是培 训班学员们的共识。

## ◆被"围住"的技术专家

"在生态养鸡场里,是闻不到鸡粪的异味 的。"6月16日下午,青岛大牧人机械股份有限公 司的技术专家冷建卫正在给上合国家扶贫培训 班的学员们演示一套全自动蛋鸡养殖设备,"只 要一部手机,就可以自动完成日常给鸡喂水、喂 料、捡蛋等所有程序。鸡粪还能落到运输带上, 每天定时清理,大大节省了人工。'

看到全程智能化养鸡场景,吉尔吉斯斯坦 比什凯克市列宁区副区长艾扎达·朱努索娃马 上和同事们交流起来,"这是我们需要的,这些 设备我们可以直接引进。"在吉尔吉斯斯坦,国 家非常重视对鸡舍的建设投入。

"这样的鸡舍总共能养多少层?"学员们围 住技术人员继续提问。

"目前能养12层,大约有三层楼那么高。" 冷建卫话音未落,大家马上发出一阵惊叹。

"得益于智能化的系统,小鸡们可以在吃喝 不愁、温度适宜的'洋房'中茁壮成长了。"

冷建卫继续介绍:"智能化的鸡舍养殖实行 环境温度、湿度、光照、二氧化碳等数据信息化 采集和动态监测预警,确保生产出的每一枚鸡 蛋品质优良。"

学员们参观的青岛大牧人机械股份有限公 司主要产品为肉禽、蛋禽全套规模化智能化养 殖装备,产品出口80多个国家和地区。

参观结束后,学员们通过翻译人员与冷建 卫交流:"能留一下您的联系方式吗?"冷建卫 将公司的联系方式打在手机屏幕上,学员们围 住他,纷纷拿出手机拍照记录下来。

这是培训班的教学考察项目的一个场景, 本次培训班由山东省乡村振兴局、青岛市人民 政府外事办公室、青岛市乡村振兴局、中国一上 海合作组织地方经贸合作示范区管委会承办, 培训班将现场教学与专题报告相结合。翻看培 训班学员手册,几天的行程里,考察的项目颇具 样本指导意义:璐璐农机装备、清原创新中心、

沃林蓝莓果业、绿色硅谷科技园、海信研发中 心、大河东社区农旅等。

"绿色铲草剂,高亩产作物的基因育种,这 些都是我们需要的。"在参观青岛清原创新中 心时,亚美尼亚经济部农业加工司农业加工援 助局局长阿拉克阿拉米扬和同事们议论道:"我 们以后要和这家研究所加强联系交流。"

在参观过程中,吉尔吉斯斯坦卡拉巴尔塔 市市长米尔兰·热克舍诺夫一直举着手机录像, "想把珍贵的影像资料带回国分享给更多的 人,"他称赞道:"这些农业企业生机勃勃的形象 让我印象非常深刻,真是不虚此行。"

#### ◆沉浸式游览美丽乡村

6月19日,夏日的阵雨带来丝丝清凉,满载 培训班学员的车辆行驶在青岛西海岸新区,远 处的山脉在雨雾里隐约浮现,犹如一幅笔墨酣 畅的水墨画。

"这里的蓝莓太美味了。"在蓝莓采摘园里, 亚美尼亚经济部部长助理娜拉·玛尔季洛夏安 打着伞穿行,兴致丝毫未减。挂着雨珠的蓝莓 果实更加娇嫩可人,她竖起大拇指说,"我们国 家种植有很多好吃的水果,但是没有种植蓝莓, 这是今后可以探讨引进的品种。"

学员们随后参观了青岛沃林蓝莓的育苗大 棚里,农户们正手持工具,在培养土壤里插苗, 大棚上空高高挂起的一个牌子上,上面写着温 度、湿度等数据信息。

青岛沃林蓝莓果业有限公司是一家从事蓝 莓种植、收购、销售的综合化农业公司。全国约 60%的蓝莓苗从这里走出,进口"浆果之王"实现 本土化狂飙,有它的一份助力。

在青岛绿色硅谷科技园里,智能化的设施 大棚也让学员们耳目一新。整栋玻璃温室占地 5万平方米,红彤彤的西红柿生长在椰糠基质 上,饮用着纯净水,气温、湿度、光照、水分都被 严格控制到最适宜生长的状态。

亚美尼亚经济部农业加工司农业加工援助 局局长阿拉克·阿拉米扬向记者介绍,"我们国 家也有对农民的扶持贷款,这些贷款做什么用 呢?除了畜牧养殖,还有建日光大棚。"能看得 出,他对这些特色经济作物的种植也很感兴趣。

"Tea! Tea!"在东麦窑村参观时,一杯杯茶 汤明亮的崂山绿茶刚端上桌子,就引起了学员 们的一阵赞叹,他们对中国茶饮早已有所耳闻。

清茶沁心脾,为培训班最后一天的考察行 程,留下了一缕茶香回甘。

6月20日,培训班考察行程的最后一天,车 辆在山海落日的余晖中驶离,一次中国美丽乡 村的沉浸式游览旅程写下完美的句号。

在七天的跟访中,很多学员向记者聊起了 与中国的"情缘"——吉尔吉斯斯坦比什凯克市 列宁区副区长艾扎达·朱努索娃说:"2021年吉 尔吉斯斯坦首都比什凯克与青岛市结为友城。 市区西部的邓小平大街,是比什凯克通往吉尔 吉斯斯坦南部第二大城市奥什的起始路段,该 市将与青岛市就邓小平大街优化提升项目开展 合作。"

阿拉克·阿拉米扬说:"我的名字'阿拉米扬' 意思是阿勒山下的孩子,传说中诺亚方舟最后 停泊的地方就是阿勒山。中国也有着悠久历 史,所以我们是朋友。"

"有朋自远方来,不亦乐乎。"民间缔结友 谊的同时,谋求共同发展的共识,使得上合"朋 友圈"不断扩容。青岛目前已与上合组织12个 国家的15个城市建立友好关系或确立结好意 向,中国同上合组织有关国家正式结好的友城 超过450对。

减贫和可持续发展不仅是全球治理的重要 命题,也成为上合组织国家的共同事业。扶贫 培训班只是上合组织国家合作中的一个缩影。 乌兹别克斯坦撒马尔罕市政府市长助理马鲁

A THE TAX PARTIE OF THE PARTIE

夫·塔什普拉托夫说:"伟大的 丝绸之路传承着友谊,它连接 着东西方。每一次上合框架之 内的活动,都将促 进古老丝绸之路 的复兴,在

新时代焕 发生机。"

